

350 私油黑點 僅7人巡查

申訴署促消防增派人手 檢視提高罰則效果

香港油價屢創新高，非法燃油轉注（非法油站）活動猖獗，部分非法油站更接近民居、欠缺防火及滅火設備，對公眾構成消防安全隱患。申訴專員公署早前展開主動調查，發現消防處打擊非法燃油轉注特遣隊只有7名成員，而需巡查的黑點卻多達350個，且消防處無權規管燃油供應銷售，故建議消防處增派人手，並考慮由保安局牽頭，加強跨部門合作及由源頭堵截。保安局回覆表示，源頭限制危險品供應和售賣會對市民生活和業界營商等造成不便，故未能接納申訴專員有關源頭管理的建議。



懷疑涉及非法加油活動的貨車。

非法油站遍布多區，截至今年2月底，消防處打擊非法燃油轉注特遣隊曾作巡查及執法的非法油站黑點多達350個，86%位於新界，九龍和港島則分別8.6%及5.4%，而較高風險和活躍的黑點有76個，大部分位於新界。不過，該署昨日發表的主動調查報告發現，該處的特遣隊僅得7名成員，除主管外，其餘成員分為3個小隊，每個小隊於去年平均每個工作天須巡查約1.17次。巡查工作以外，特遣隊還需搜集情報、與相關部門進行聯合行動等，人手相對緊絀。

最多罰5萬元阻嚇力不足

申訴公署指出，非法燃油的調查難度高，第一、據海關理解，現時非法油站供應的輕質柴油均為合法途徑取得，比如以批發價由油公司購入，由於油公司會轉售予分銷商，當中涉及多層供應鏈，難以追

查來源；第二、非法油站經營者不再以持牌危險品車輛載油，改為小型貨車，以掩人耳目及增強機動性，可迅速離開現場，並將儲存在非法油站內的柴油量減低至法定豁免的2,500公升以下。

同時，由2016年至今年年中，因參與非法燃油轉注活動而被成功入罪的個案中，並無被判處監禁，而罰款額由5,000至5萬元不等，相比非法油站經營收益，罰則的阻嚇力顯然不足。

申訴專員趙慧賢指出，調查期間消防處正修訂《危險品條例》及其附屬法例，把柴油運送豁免量，由2,500公升大幅減至500公升，並提升最高罰款額，相信有助消防處人員加強力度打擊非法油站活動，但仍建議消防處持續檢視經修訂後的罰則，確保對打擊非法油站具阻嚇力。若效果未如理想，便須適時考慮提高罰則。

她建議探討以法例由源頭入手，規管堵截非法油站的燃油來源，容許可以追查柴油銷售渠道，這些工作需要由保安局牽頭進行跨部門合作。

保安局稱難引入源頭管理

保安局昨日回應指，對申訴專員公署大部分建議表示歡迎，但未能接納引入源頭管理措施的建議。保安局解釋，在《危險品條例》（第295章）下對危險品的規管制度，原意是以發牌的方式規管危險品的製造、儲存、運送及使用，目的是確保過程中的消防安全，而非就危險品的供應和售賣作出限制，假如引入源頭管理措施，例如就危險品的供應和售賣作出限制，不符合立法原意和目的外，亦超越其規管範圍，更牽涉對整個危險品規管制度的重大改動，牽連甚廣。

近17萬狗牌過期

漁護署執管被動

申訴專員公署主動調查後發現，最近10年有逾16萬狗隻未有續牌及再注射疫苗，其中近三成過期逾5年，但漁護署沒有主動跟進逾期領牌或續牌的問題，只有當狗隻無被妥善管束或咬人才採取行動，形容署方執管工作過於被動，難起阻嚇作用。

根據現行的《狂犬病條例》及《狂犬病規例》，狗主須為狗隻領取有效牌照、接種狂犬病疫苗及植入晶片，其後每3年為狗隻續領牌照，以及接種疫苗妥善管束狗隻，以免其走失或咬人。不過，申訴專員公署根據漁護署資料發現，2011年1月1日至今年6月31日期間，漁護署共簽發近63.75萬張狗隻牌照，其中約16.78萬張已過期，佔約26%。該近17萬張過期的狗牌中，有28%已逾期5年以上。

公署高級調查主任潘順蓮在昨日公布的調查報告中列出數個個案，如有市民將一隻流浪狗交予漁護署，署方經檢查後發現狗隻已植入晶片，但狗牌已過期。雖然漁護署找到狗牌登記者，惟對方聲稱早年已將狗隻轉讓他人，但沒有任何轉讓記錄。由於漁護署在6年後才得悉，未能在事發後6個月內提出申訴，超出《裁判官條例》規定而未能起訴。



市民飼養狗隻，須領有有效牌照。

反走私檢千萬元貨 Botox針無冷藏安全成疑



海關聯同水警前晚在西貢大網仔搗破走私案，檢獲電子產品、二手電話、美容產品和服飾，當中更發現有大量Botox（肉毒桿菌）美容針劑在無雪藏情況下走私，使用安全性存疑。海關昨日表示，在海關及警方嚴打下，私梟轉用「野貓式」快閃走私，減少走私貨數量，並在偏僻地方快速將貨物搬上快艇。

海關和水警前晚在西貢大網仔路附近發現一艘快艇關閉夜行燈靠近岸邊，一輛7人私家車其後駛至，並將貨物搬至快艇，執法人員上前採取行動，7名走私客和船家乘快艇向香港東面高速逃脫，海關及後扣查私家車，檢獲總值約1,000萬元走私貨物，經調查昨在東涌拘捕35歲涉案男子。

海關有組織罪案調查科高級調查主任黃



大量Botox美容針劑未有冷藏。

海關聯同警方向傳媒展示檢獲的走私貨品，總值約1000萬元。

志強表示，在檢獲貨物中發現大批Botox美容針劑，該產品進入內地須徵35%關稅，若成功運返內地可逃稅約80萬元。內地對美容針劑有嚴格規定，包括進出口許可證，以及相關部門要對產品進行檢驗，而產品部分標籤顯示需在攝氏2至8度下儲存，但海關檢獲產品時無發現有冷藏處理設施，若消費者注射未知會否有不良反應。

偵探社尋親無果拒退款 負責人涉違商品例被捕

尖沙咀一間偵探社今年初收取客人數千元服務費代為尋親，口頭承諾「不成功不收費」，惟事隔半年仍未有結果又不願退款，事主最終向一間志願機構求助，並在兩個月內成功尋回失去聯絡多年的雙親。事主向海關舉報偵探社違反口頭協議，海關昨日以涉嫌違反《商品說明條例》，拘捕偵探社一名男負責人。

海關昨日表示，今年5月接獲事主舉報，指今年1月初於網上找到尖沙咀新港中心一間偵探社協助尋找失聯多年的父母。事主接觸偵探社後，對方要求事主繳付數千元服務費，並承諾若最終未能尋回親人，就會將服務費退回，惟事主其後一直未有收到相關調查結果或退款，遂向海關求助。今年7月，事主仍未得到偵探社音信，遂向提供免費尋親服務的志願機構求助，並於2個月後成功尋回父母。海關跟進調查後，於昨日到該偵探社位於尖沙咀新港中心的營運地址拘捕一名37歲男負責人。